

В диссертационный совет Д 220.061.09,
созданный на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
«Саратовский государственный аграрный университет
имени Н. И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
МУРАВЬЁВОЙ МАРИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ
на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе
мотивационного механизма»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(Экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Развитие сельских территорий является одним из наиболее значимых факторов стабильного и поступательного функционирования экономики, социальной сферы и повышения благосостояния населения России. Неудовлетворенность условиями жизни, не высокий уровень доходов приводят к процессам отходничества, демографическому «старению» и впоследствии – к обезлюдиванию сел, возникновению опасности их потери внутри границ государства из-за иррационального использования земельных, трудовых и предпринимательских ресурсов.

Меры, предпринимаемые органами власти, не являются в достаточной степени эффективными и современная ситуация обуславливает объективную необходимость формирования новой активной политики развития сельских территорий.

Стремительное развитие глобализационных и инновационных процессов ведет к кардинальному преобразованию характера социально-экономических изменений в сельской местности и обуславливает необходимость формирования новых подходов, основанных на применении мотивационных механизмов и прикладных решений для развития сельской экономики как базы перехода благосостояния жителей сельских территорий на качественно новый уровень опережающего социально-экономического развития, способствующих улучшению качества жизни и приросту сельского населения, усилению экономической активности через отдачу государственных и частных инвестиций. Все это актуализирует тему диссертационного исследования Муравьёвой М.В. и обуславливает необходимость формирования инфраструктурно-инновационно-инвестиционного механизма мотивации, способствующего созданию конкурентоспособной по качеству жизни и экономическим условиям системы хозяйствования на сельских территориях.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что работа обладает достаточной глубиной теоретической и практической проработки научного материала в рамках поставленной цели. Избранная диссертантом логика проведения исследования соответствует принятым подходам к структурированию работ научно-практического характера и последовательно отражает процесс формулировки и решения его ключевых задач. Наиболее значимыми результатами диссертационной работы, заключающимися в себе научную новизну, являются следующие:

- разработан мотивационный механизм социально-экономического развития сельских территорий, направленный на повышение качества жизни и рост эффективности агроэкономики;

- найдено связующее звено между мотивационным механизмом и институтами развития сельских территорий;

- сформулирован методический подход к оценке социально-экономического развития сельских территорий и выработан алгоритм моделирования социально-экономического развития сельских территорий.

Высокая научно-практическая значимость диссертационного исследования подкреплена тем, что разработки, предложения и рекомендации автора нашли применение при разработке методики оценки состояния и потребности в объектах социальной и инженерной инфраструктуры сельских территорий в целях реализации мероприятий федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на период до 2020 года».

Результаты исследования получили апробацию в 28 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ, в двух авторских монографиях, также соискатель имеет множество публикаций в сборниках материалов Международных, Всероссийских, региональных и межвузовских научно-практических конференций.

Оценивая положительно результаты исследования, хотелось бы указать и на следующий дискуссионный вопрос. По-нашему мнению, автору в автореферате следовало более подробно раскрыть методические аспекты разработки эконометрических и нечётких когнитивных моделей качества жизни и производства продукции сельского хозяйства России и субъектов Российской Федерации по типам регионов с учетом мотивационного механизма (стр. 26).

Однако, указанное пожелание не умаляет достоинство и глубину проведенного исследования, так как диссертационная работа выполнена на высоком методологическом и теоретическом уровне. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Муравьевой М.В. является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Проведенное соискателем исследование вносит существенный вклад в развитие теории и практики экономики сельского хозяйства и сельских территорий.

Исходя из основных положений автореферата, считаем, что диссертационная работа на тему «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. N 842, в редакции от 01.10.2018 г.), а её автор Муравьева Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой сте-

пени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством ((Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономики и менеджмента ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ, доктор экономических наук, профессор

Загир Аксанович Галин

Контактные данные: г. Уфа, 50-летия Октября 34, 8-905-307-3457, galzag_47@mail.ru

Директор Института инновационного развития ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ, кандидат экономических наук, доцент

Зария Альфировна Залилова

Контактные данные: г. Уфа, 50-летия Октября 34, каб. 224. 8-927-966-5785, zalza13@mail.ru

ВЕРНО: заведующий канцелярией
Галин Загир Аксанович
« 03 » августа 2014 г.
ИНН 0278011005

